
Modellierung einer 2-Band-Turingmaschine als
1-Band-Turingmaschine



Definitionen

Sei Φ(m, σ, τ) eine Anweisung von Φ mit m = 0. Seien
I ζ ∈ A\{σ},
I ξ ∈ A\{τ},
I “.” ein beliebiger Wert, der unverändert bleibt,
I M die erste Anweisung von Φ′, die zu Anweisung

Φ(m + 1, σ, τ) gehört.

Definiere für jede Wahl von (σ, τ) ∈ A2 einen Anweisungsblock
wie folgt:



Implementierung der Anweisung Φ(m, σ, τ)

Φ′(1, (ζ,1, ., .)) = (13, (ζ,1, ., .),0)
}

Gehe zum nächsten Block.
Φ′(1, (., ., ξ, 1)) = (13, (., ., ξ, 1),0)

Φ′(1, (σ, 1, ., .)) = (2, (σ, 1, ., .),0)
}

Richtiger Block für σ bzw. τ erreicht.
Φ′(1, (.,0, τ, 1)) = (6, (.,0, τ, 1),0)

Φ′(2, (., ., ., 0)) = (2, (., ., ., 0),1)
}

Suche Position ρ.
Φ′(2, (., ., ξ, 1)) = (12, (., ., ξ, 1),−1)

Φ′(2, (., ., τ,1)) = (3, (., ., τ ′,0), ε)


Führe Anweisung Φ(m, σ, τ) aus.
Φ′(3, (., ., ., 0)) = (4, (., ., ., 1),1)
Φ′(4, (.,0, ., .)) = (4, (.,0, ., .),−1)
Φ′(4, (σ, 1, ., .)) = (5, (σ′,0, ., .), δ)
Φ′(5, (.,0, ., .)) = (10, (.,1, ., .),−1)

Definiere Anweisungen 6, 7, 8, 9 analog zu 2, 3, 4, 5.



Sicherstellung der Voraussetzungen für m + 1

Φ′(10, (., ., ., .)) = (11, (., ., ., .),−1)


Φ′(11, (.,0, .,0)) = (11, (.,0, .,0),−1) Setze ψ := min{π, ρ}. Gehe zur
Φ′(11, (.,1, ., .)) = (M, (.,1, ., .),0) nächsten Anweisung für Φ.
Φ′(11, (.,0, .,1)) = (M, (.,0, .,1),0)

Φ′(12, (.,0, .,0)) = (12, (.,0, .,0),−1)
 Setze ψ := min{π, ρ}. Gehe zum

Φ′(12, (.,1, ., .)) = (13, (.,1, ., .),0)
nächsten Block.

Φ′(12, (., ., ., 1)) = (13, (., ., ., 1),0)


